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ACTA NÚMERO 41/XI/1ª 

20.Abril.2010 – 18h15 
 

Aos 20 dias do mês de Abril de 2010, pelas 18h15, reuniu na Sala 02 do Palácio de São Bento, em 
Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes da 
folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
 

2. Aprovação de actas 
 
 

3. Comunicações do Presidente 
 
 

4. Projecto  de  Lei  n.º  182/XI  (PCP)  ‐  Estabelece  um  aumento  dos  apoios  a  conceder  no  
âmbito da acção social escolar aos alunos dos ensinos básico e secundário 
 

• Apresentação e votação do Parecer  
Deputado Relator: Paulo Barradas (PS) 
 

5. Projecto de Lei n.º 183/XI (PCP) ‐ Segunda alteração à Lei n.º 30/2001, de 20 de Dezembro, 
que  aprova  o  Estatuto  do  Aluno  do  Ensino  Básico  e  Secundário,  alterada  pela  Lei  n.º 
3/2008, de 18 de Janeiro 

 
• Apresentação e votação do Parecer  

Deputado Relator: Amadeu Albergaria (PSD) 
 

6. Projecto de Lei n.º 193/XI (CDS‐PP) – Cria os gabinetes de apoio ao aluno e à família nos 
agrupamentos de escolas e escolas não integradas. 

 
• Apresentação pelo autor e debate  

 
Deputado Relator: a indicar pelo PS 
Apresentação e votação do Parecer ‐ 27.Abril.2010 
 

7. Projecto de Lei n.º 186/XI (BE) – Cria o Estatuto do Estudante a Tempo Parcial 
 

• Apresentação pelo autor e debate  
 
Deputado Relator: a indicar pelo PCP 
Apresentação e votação do Parecer – 27.Abril.2010 
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8. Requerimento do CDS‐PP que requer a audição urgente da Ministra da Educação, a fim 
de  prestar  esclarecimentos  sobre  o  concurso  anual  com  vista  ao  suprimentos  das 
necessidades transitórias de pessoal docente, para o ano escolar 2010/2011. 

 
• Apreciação e votação 

 
9. Requerimento do BE que requer o agendamento urgente de uma audição com a Ministra 

da  Educação,  a  fim  de  prestar  esclarecimentos  sobre  o  concurso  anual  com  vista  ao 
suprimentos  das  necessidades  transitórias  de  pessoal  docente,  para  o  ano  escolar 
2010/2011. 

 
• Apreciação e votação 

 
10. Requerimento do PSD que  requer a audição do Director‐Geral do Ensino Superior para 

que  se  pronuncie  sobre  matérias  de  gestão  corrente  daquela  Direcção‐Geral, 
nomeadamente  sobre  o  sistema  de  atribuição  e  pagamento  de  bolsas  de  estudo  a 
estudantes do Ensino superior. 

 
• Apreciação e votação 

 
11. Outros Assuntos 

 
 

12. Data da próxima reunião  
 
Dia 27.Abril.2010 ‐ 16h00 
 

…………………………………………………………………………………………………………………….……………………………. 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A Ordem do Dia foi aprovada, por unanimidade, registando‐se a ausência do PEV. 
 

2. Aprovação de actas 
 

Foram aprovadas, por unanimidade dos Deputados presentes, as actas nºs 37, 38, 39 e 40, 
relativas às reuniões de 13, 14, 15 e 16 de Abril, tendo‐se verificado a ausência do PEV. 
 

3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. O Senhor Presidente deu conhecimento dos contactos que estabeleceu com a Senhora 

Ministra  da  Educação,  na  sequência  das  audiências  à  FENPROF  e  à  FNE,  tendo 
apresentando as preocupações manifestadas por todos os Grupos Parlamentares, em 
relação  à  forma  como  se  desenvolve  o  concurso  de  docentes  para  o  ano  escolar 
2010/2011, designadamente no que diz respeito à aplicação dos efeitos da avaliação 
de desempenho de 2009 sobre a graduação profissional. Acrescentou ainda que  fará 
chegar, à Senhora Ministra, os relatórios das referidas audiência, que acabaram de ser 
aprovados. 
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3.2.  Referindo‐se  ao  Projecto  de  Lei  nº  42/XI  –  Estatuto  do  Pessoal  de  Investigação 

Científica em Formação, transmitiu o seguinte: o Projecto de Lei baixou à Comissão de 
Educação  e  Ciência,  tendo  sido  elaborado  o  respectivo  parecer.  Verificou‐se, 
entretanto,  que  iniciativas  conexas  de  outros  Grupos  Parlamentares  baixaram  à 
Comissão de Trabalho, Segurança Social e Administração Pública, que promoveu a sua 
discussão pública. A Comissão de Educação pediu também a discussão pública do PJL 
42/XI, o que foi autorizado. Em data próxima, o PCP solicitou que o PJL 42/XI baixasse à 
Comissão de Trabalho para  ser  submetido  a discussão pública, o que  foi  autorizado 
pelo Presidente da Assembleia da República, pelo que os projectos de  lei serão todos 
apreciados na Comissão do Trabalho. 
 

3.3.  O  Senhor  Presidente  comunicou  ainda  que  a  Comissão  de  Orçamento  e  Finanças 
solicitou um parecer sobre a Conta Geral do Estado 2008, que deverá ser remetido à 
COF até ao próximo dia 07 de Maio. Nesta sequência,  foi agendada, para o dia 4 de 
Maio, a apreciação e votação do parecer na Comissão, cabendo ao PS a  indicação de 
relator. 
 

3.4. Em relação à visita de  trabalho à Região Autónoma dos Açores, prevista no plano de 
actividades, o Senhor Presidente propôs que a mesma tivesse lugar nos dia 17 e 18 de 
Maio, tendo sugerido o seguinte programa, que foi aceite: 

 
16.Maio.2010 (Domingo)  

 
• Lisboa/Terceira 

 
17.Maio.2010 (Segunda‐feira)  

 
• Reunião com a Secretária Regional da Educação e Ciência 
• Terceira/Horta 

 
18.Maio.2010 (Terça‐feira)  

 
• Recepção pelo Presidente da Assembleia Legislativa da Região Autónoma dos 
Açores  

• Reunião  com  Deputados  da  Comissão  de  Assuntos  Sociais  da  Assembleia 
Legislativa da Região Autónoma dos Açores 

• Horta/Lisboa 
 

4. Projecto  de  Lei  n.º  182/XI  (PCP)  ‐  Estabelece  um  aumento  dos  apoios  a  conceder  no  
âmbito da acção social escolar aos alunos dos ensinos básico e secundário 
 

O Senhor Deputado Paulo Barradas (PS) apresentou o parecer. Após a  intervenção do Senhor 
Deputado  Miguel  Tiago  (PCP),  foi  o  mesmo  aprovado  por  unanimidade,  verificando‐se  a 
ausência do PEV. 
 
A apreciação e votação foram gravadas em registo áudio. 
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5. Projecto de Lei n.º 183/XI (PCP) ‐ Segunda alteração à Lei n.º 30/2001, de 20 de Dezembro, 

que  aprova  o  Estatuto  do  Aluno  do  Ensino  Básico  e  Secundário,  alterada  pela  Lei  n.º 
3/2008, de 18 de Janeiro 

 
O Senhor Deputado Amadeu Albergaria  (PSD) apresentou o parecer. Após a  intervenção do 
Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP), foi o mesmo aprovado por unanimidade, verificando‐se 
a ausência do PEV. 
 
A apreciação e votação foram gravadas em registo áudio. 

 
6. Projecto de Lei n.º 193/XI (CDS‐PP) – Cria os gabinetes de apoio ao aluno e à família nos 

agrupamentos de escolas e escolas não integradas. 
 

O Senhor Deputado Michael Seufert (CDS‐PP) apresentou o Projecto de Lei, tendo intervindo, 
de seguida, a Senhora Deputada Raquel Coelho (PSD). 
 
A apresentação e o debate foram gravados em registo áudio. 
 
A apreciação e votação do parecer encontram‐se agendadas para o dia 27 de Abril de 2010, 
cabendo ao PS a indicação do relator. 

 
7. Projecto de Lei n.º 186/XI (BE) – Cria o Estatuto do Estudante a Tempo Parcial 

 
O Senhor Deputado José Soeiro (BE) apresentou o Projecto de Lei, tendo a apresentação sido 
gravada em registo áudio. 
 
A apreciação e votação do parecer encontram‐se agendadas para o dia 27 de Abril de 2010. 
Cabendo ao PCP a indicação do relator, foi designado o Senhor Deputado Miguel Tiago. 

 
8. Requerimento do CDS‐PP que requer a audição urgente da Ministra da Educação, a fim 

de  prestar  esclarecimentos  sobre  o  concurso  anual  com  vista  ao  suprimentos  das 
necessidades transitórias de pessoal docente, para o ano escolar 2010/2011. 

 
O  requerimento do CDS‐PP e do BE  foram discutidos  conjuntamente, por  versarem  sobre a 
mesma matéria. 
 
Os Senhores Deputados  José Manuel Rodrigues  (CDS‐PP) e Ana Drago  (BE) apresentaram os 
requerimentos dos respectivos Grupos Parlamentares. 
 
Interveio, de seguida, o Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP), que manifestou preocupação em 
relação aos prazos. 
 
A Senhora Deputada Vânia de  Jesus  (PSD) aludiu às várias  situações de  injustiça criadas por 
este  concurso,  referindo‐se,  em  particular,  à  restrição  dos  docentes  colocados  nas  Regiões 
Autónomas em relação ao concurso para destacamento por condições específicas. 
 
A  Senhora Deputada  Paula Barros  (PS)  considerou que,  com  este  concurso,  a  lei  está  a  ser 
cumprida, com justiça e equidade. 
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O Senhor Deputado José Manuel Rodrigues (CDS‐PP) questionou ainda o PS se concorda que a 
avaliação  tenha  efeitos  na  graduação  profissional  e  se  entende  ou  não  que  existe 
discricionariedade de critérios. 
 
A  Senhora  Deputada  Paula  Barros  (PS)  fez  referência  aos  milhares  de  professores  que 
cumpriram a  lei, entendendo que não  seria  justo que a  sua avaliação não  tivesse efeitos na 
graduação  profissional.  Concluiu,  defendendo  que  estão  criadas  todas  as  condições  para 
prosseguir com este concurso. 
  
O Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP) considerou existir uma contradição entre a posição do 
PS nesta reunião e nas audiências com as estruturas sindicais. 
 
A  Senhora  Deputada  Ana  Drago  (BE)  lembrou  que  todos  os  contratados  cumpriram  a  lei, 
porque  sobre  eles pendia  a hipótese de não  serem  colocados no  ano  seguinte. Considerou 
ainda que este é um sinal para o próximo concurso de docente. 
 
Posto a  votação, o  requerimento do CDS‐PP  foi aprovado,  com os  votos  favoráveis do PSD, 
CDS‐PP, BE e PCP e com a abstenção do PS, registando‐se a ausência do PEV. 
 
9. Requerimento do BE que requer o agendamento urgente de uma audição com a Ministra 

da  Educação,  a  fim  de  prestar  esclarecimentos  sobre  o  concurso  anual  com  vista  ao 
suprimentos  das  necessidades  transitórias  de  pessoal  docente,  para  o  ano  escolar 
2010/2011. 

 
O  requerimento do CDS‐PP e do BE  foram discutidos  conjuntamente, por  versarem  sobre a 
mesma matéria. 
 
Posto a votação, o requerimento do BE foi aprovado, com os votos favoráveis do PSD, CDS‐PP, 
BE e PCP e com a abstenção do PS, registando‐se a ausência do PEV. 

 
 

10. Requerimento do PSD que requer a audição do Director‐Geral do Ensino Superior para 
que  se  pronuncie  sobre  matérias  de  gestão  corrente  daquela  Direcção‐Geral, 
nomeadamente  sobre  o  sistema  de  atribuição  e  pagamento  de  bolsas  de  estudo  a 
estudantes do Ensino superior. 

 
O Senhor Deputado José Ferreira Gomes (PSD) apresentou o requerimento, frisando que o que 
está em causa é perceber quais as razões para os atrasos nos pagamentos das bolsas e garantir 
que a situação não se repetirá. 
 
O Senhor Deputado José Soeiro (BE) considerou que esta questão exigiria também a audição 
dos responsáveis dos serviços de acção social. Tendo tido conhecimento da apresentação ao 
Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior de uma posição conjunta dos vários serviços 
de acção social, propôs que seja ouvido o director dos serviços de acção social da Universidade 
de Coimbra, Dr. Jorge Gouveia Monteiro. 
 
O Senhor Deputado Miguel Tiago (PCP) sugeriu a audição do Secretário de Estado da Ciência, 
Tecnologia e Ensino Superior, como responsável político desta área. 
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O Senhor Deputado Michael Seufert (CDS‐PP) considerou que seria mais adequada a audição 
do responsável político. 
 
O Senhor Deputado Manuel Mota  (PS)  referiu não existirem atrasos nas bolsas, mas apenas 
dificuldades, por parte dos serviços autonómicos, no pagamento atempado das mesmas. Fez 
ainda alusão às regras específicas adoptadas por cada instituição. 
 
O requerimento do PSD foi submetido a votação, tendo o mesmo sido aprovado, com os votos 
favoráveis do PSD, CDS‐PP, BE e PCP e com os votos contra do PS, registando‐se a ausência do 
PEV. 
 
O  requerimento  apresentado  oralmente  pelo  BE,  no  sentido  de  ser  ouvido  o  director  dos 
serviços  de  acção  social  da  Universidade  de  Coimbra,  Dr.  Jorge  Gouveia  Monteiro,  foi 
agendado para a próxima reunião da Comissão. 

 
11. Outros Assuntos 

 
 

12. Data da próxima reunião  
 
Dia 27.Abril.2010 ‐ 16h00 
 

 
Nada mais havendo a tratar, foi a reunião encerrada, dela se lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 
 
 
Palácio de São Bento, 20 de Abril de 2010  

 
 
 
 

O Presidente 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte  
 

 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião de 27 de Abril de 2010
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FOLHA DE PRESENÇAS 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
  
 

Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 Pedro Rodrigues 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Acácio Pinto 
 Isabel Coutinho 
 Paulo Barradas 
 Paulo Cavaleiro 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Bravo Nico 
 Sofia Cabral 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Heloísa Apolónia 
 
 
 


